

肥佬黎推張嘉聲擋箭

辭壹傳媒主席 圖擺脫「佔中」慘敗困境



黎智英

張嘉聲

調查報道

香港文匯報訊(記者齊正之)在香港聯交所上市的壹傳媒(0282)昨日宣布,黎智英辭任集團主席與公司執行董事職務,兩者均由上周五起生效。執行董事及集團行政總裁張嘉聲,已獲委任為集團臨時主席,同日生效。據悉,這是黎智英的「金蟬脫殼」之計,名義上是以便有更多時間陪伴家人並進一步追求個人興趣,實際上是企圖以此擺脫違法「佔中」行動慘淡收場所帶來的困境。

張嘉聲資料

姓名:	張嘉聲 Cheung ka Sing, Cassian
出生年月:	1955年5月(香港出生,英籍)
住址:	蒼山頂道8號A花園台3座28樓X室
簡歷:	<ul style="list-style-type: none"> 1978年至1994年在美資雀巢公司任職。 1992年擔任雀巢(中國)有限公司負責中國業務的營運總裁。之後擔任美資的桂格麥片亞洲公司的總裁,該公司經營佳得樂運動飲料及桂格麥片品牌。 2002年至2005年,擔任美資沃爾瑪中國有限公司的總裁,負責在內地拓展沃爾瑪的零售店。 自2005年起,還擔任香港科技大學工商管理學院兼任教授,教授工商管理碩士課程及本科全球業務項目的管理課程。另外,張嘉聲還擔任另一家上市公司利邦控股有限公司的獨立非執行董事。 2008年起加入壹傳媒,出任公司董事。 2011年10月起調任為壹傳媒集團之行政總裁。 2014年12月接替黎智英出任集團臨時主席兼行政總裁。
配偶:	盛燕南 Sheng Yan Nan Vivian

黎智英在警方上周四(12月11日)清場被捕時,已辭任《蘋果日報》社長職務,第二天(12月12日)的交易時間結束後再遞辭職信,辭任壹傳媒主席並當日起生效。有關公告對「佔領」行動隻字未提,只是聲稱黎智英「決定退下其在本集團的行政職位,以便有更多時間陪伴家人並進一步追求個人興趣」。

黎仍為集團最大股東

至於接替黎智英擔任臨時主席的張嘉聲,昨在接受本報記者電話訪問時表示:「集團的管理層和報紙的編輯業務是分開的,相信他們的編輯方針不會因董事會的改變而有所變化。」被問及他個人是否會堅持黎智英的「反中」路線以及他如何做好這份「臨時主席」的工作,張嘉聲只是回答:「我的最大責任是盡快找出一位正式的主席。」之後,他在《蘋果日報》的即時新聞上聲稱:「集團旗下媒體堅持捍衛民主的立場,「相信並不會因為黎智英離開行政職位而有任何改變」。接着,他又稱:黎不會再參與公司的管理,「但他依然是集團的創辦人和集團的大股東。」

據本報調查資料,張嘉聲今年59歲,過去主要在美資公司從事廣告、推廣及管理業務。自1978年至1994年期間在雀巢公司任職,1992年擔任雀巢(中國)有限公司負責中國業務的營運總裁。之後擔任桂格麥片亞洲公司的總裁,該公司經營佳得樂運動飲料及桂格麥片品牌。自2002年至2005年,張嘉聲又擔任沃爾瑪中國有限公司的總裁,負責在內地拓展沃爾瑪的零售店。自2005年起,他還擔任香港科技大學工商管理學院兼任教授,教授工商管理碩士課程及本科全球業務項目的管理課程。另外,張嘉聲還擔任另一家上市公司利邦控股有限公司的獨立非執行董事。

張氏屢充「救火隊長」

張嘉聲在2008年起就加入壹傳媒,出任公司董事。2011年10月起調任為壹傳媒集團之行政總裁,先是2013年,壹傳媒公布張嘉聲獲續約繼續擔任行政總裁3年,至2016年1月31日止,年薪385萬港元,另有酌情花紅等獎勵。據悉,張嘉聲是為黎智英打理壹傳媒主要業務的親信,經常為黎智英充當「擋箭牌」。

例如,前兩年黎智英因在港台兩地同時進行傳媒業務,搞得焦頭爛額、虧損嚴重,不得不要出售台灣壹傳媒,被台灣員工紛紛指責「黎智英,你真夠狠!」當時,黎智英表面消失了,私下卻常跟親信主管密會、通聯,其中就包括向壹傳媒行政總裁張嘉聲等人傳達他「棄台保港」的立場,但在黎尚未放出消息前,要求主管不得對員工透露。當被當地員工質疑



壹傳媒集團臨時主席張嘉聲居住在蒼山頂道8號A花園台第三座28樓X室。 鄭福強攝

時,黎就推說生意的事情找張嘉聲。當被老闆出賣的台灣《蘋果日報》員工,以齊咬蘋果、戴口罩等方式抗議時,但黎智英以人在國外為由宣稱由張嘉聲處理。未料工會隨後僅獲張嘉聲以交易進行中,為免影響未來股東權益,要工會在交易完成後再說等理由搪塞過去。顯然,張嘉聲就扮演了黎智英的「救火隊長」的角色。

「佔中」赤膊上陣醜態畢露

香港文匯報訊(記者齊正之)反對派的「共同金主」黎智英在非法「佔中」期間赤膊上陣,長期在金鐘佔領區「打薑」,終被警方拘捕。據透露,屬於「禍港四人幫」重要成員的「肥佬黎」,也曾出錢「豪捐」反對派成員,並曾到台灣見「台獨大佬」施明德,並涉嫌勾結美國官員,學習「造反亂港」的招數。

亂港反對派「共同金主」

在今年7月21日,署名「壹傳媒股民主」的人士,向媒體披露了黎智英近兩年來,向反對派的議員和政客「豪捐」4,000多萬港元的資料,當中有巨額資金直接交到反對派個人手上。其中與同屬「禍港四人幫」的陳日君及陳方安生兩個人收錢最多,分別高達600萬元及350萬元。至於反對派政黨方面,則是民主黨收最多,共1,000萬元,公民黨則收了600萬元。

至於其他收取黎智英金錢的反對派人士,包括李卓人150萬、梁國雄100萬、涂謹申50萬、毛孟靜50萬、陳淑莊50萬、朱耀明40萬、李柱銘30萬、鄭宇碩30萬、梁家傑30萬。此外,在2012年4月,給反對派四個政黨共950萬。

肥佬黎不但派錢給反對派成員,「壹傳媒股民主」並披露,肥佬黎在6月也狂派約350萬元,支持所謂「佔中公投」。黎智英又在發予壹傳媒高層的電郵中,批評「佔中三丑」戴耀廷、陳健民及朱耀明是「書生做事」,空有理念,但欠缺謀略及行動的組織和步驟,「唔幫唔得」。

「佔中」籌備期間,黎智英還到台灣與「台獨大佬」施明德取經。施明德在向黎智英「教路」時稱,香港「造反有理」,並可以「借助台灣」,及仿效「阿拉伯之春」等組織動員。獲施明德的「指點」,黎智英動用旗下報刊攻擊特區政府、宣傳違

法「佔中」的手法如出一轍。

與美情報機構關係密切

另外,據透露,黎智英與美國關係相當密切,其主要助手Mark Simon出身於美國「情報世家」,Mark的父親曾任職CIA長達35年。另外,Mark本身也在美國海軍情報部門工作過。美國國防部前副部長保羅·沃夫維茲來港,也專程在遊艇上與黎智英見面。而在壹傳媒擔任行政總裁,現接替黎當臨時主席的張嘉聲,也是一直在美資公司工作。

而在「佔中」期間,黎智英也「身體力行」,長期到金鐘「佔領區」「撐場」,其所坐的帳篷下座位,更被「佔領」者稱為「皇座」,可想而知他對「佔中」組織者的影響力有多大。而在11月,他被發現在該帳篷內密會黑幫大佬「刀疤剛」,遭社會輿論廣泛質疑其涉嫌勾結黑社會「佔中」。

直至12月12日,警方對金鐘「佔領區」清場時,肥佬黎聯同多名反對派頭目一起上演「博拉騷」,最後「如願」被警方拘捕。其後,他辭任《蘋果日報》社長一職,昨日再辭任壹傳媒集團主席職務。



黎智英在金鐘清場時被捕。

「金蟬脫殼」疑免拖累股價

昨日,壹傳媒集團發出公告,稱黎智英用「以便有更多時間陪伴家人並進一步追求個人興趣」為名義,辭去集團主席職務。據有關人士分析,黎智英此舉有以下原因:

首先是「金蟬脫殼」之計,目的是避免日後可能受官司纏身,拖累集團股價表現。眾所周知,黎智英自一年多前,就積極參與策劃違法「佔中」行動,還提供了大量的資金,成為反對派最大的「金主」,其涉嫌非法利益輸送,已經被廉署立案調查。「佔中」爆發後,黎智英更是幾乎每天都到金鐘「佔領區」活動及出謀獻策。上周警方清場,黎智英又坐着不走,直至被警方拘捕帶走。本來,從法律上來說,上市公司主席即使被判有罪,也不會影響其地位。但是,如果一個上市公司主席,涉嫌觸犯多項刑事罪行,這對於公司而言,也是非常麻煩的事情。因為,每逢警方對黎有所行動,壹傳媒就需要向外發出公告解釋。而外界對這類公司往往都是避之則吉,令其股價難有好的表現。因此,黎智英要辭職,相信也是想避開這些麻煩,企圖令公司的股價有一定表現。畢竟,他還是壹傳媒的大股東,還想從中賺些錢。

業務江河日下 隱退無助「還魂」

但是,市場人士指出,即使「肥佬黎」退居幕後,

亦無助股價表現,主要原因是公司早年拓展台灣電視業務,其電視業務及互聯網業務已錄得巨額累計虧損。在黎智英主政期間,因大搞台灣電視業務錄得巨額虧損,股價亦如江河日下,上周五更跌至0.64元,較高峰期比較累跌86%。

雖然壹傳媒上月公布,其截至9月底的中期盈利多賺約8倍至1.04億元,但核心業務全面惡化,其中《蘋果日報》廣告收益急挫26.7%,書籍及雜誌出版及印刷業務更錄得虧損。為了止血,壹傳媒在去年已先後出售壹傳媒電視廣播全部權益、動畫製作業務及於香港停止出版免費日報《爽報》。

「佔敗」身心沮喪 雌伏另搞陰謀

另一方面,黎智英也許真是感到「疲勞」了,是想稍為抽離繁瑣事務而休息一下,更不排除是集中精力去策劃更大的抗中亂港行動的可能性。過去一年多來,黎智英對「佔中」行動可謂「出錢出力」、「殫精竭慮」。但由於違法行動始終不得人心而最後失敗了,相信黎內心也會感到非常沮喪,需要靜下心來,休息一下。但是,以黎智英的個性,他不會甘心失敗的,很有可能利用這段時間,又去策劃搞什麼陰謀。大家不妨拭目以待,看看「肥佬黎」下一步又要搞什麼花招。

■本報記者齊正之

特稿